Kulturfonds der ehemaligen Platzunion Nordwestschweiz

Reinach, 16. Juli 2020 
An die Vorstände der angeschlossenen Sektionen aus der ehemaligen Platzunion NWS Basel.

Voranzeige Theater Fauteuil
Den Umständen entsprechend konnte ich mit Herrn Claude Rasser vom Theater Fauteuil folgende Termine fürs Märli, den HD Soldat Läppli und s Pfyfferli festlegen.
Der gestiefelte Kater:
Samstag, 21. November 2020 (voraussichtlich 14:00 Uhr)

HD-Soldat Läppli:

Donnerstag, 17. Dezember 2020, 19:30 Uhr?
Pfyfferli 2021:

Donnerstag, 4. Februar 2021 (voraussichtlich 20:00 Uhr)




Samstag, 6. Februar 2021 (18:00 Uhr oder früher)

Wie die Platzierung in den Vorstellungen vorgenommen werden können wissen wir noch nicht genau. Es hat im Theater maximal 221 Plätze. Also sind wir unter den vorgeschrieben 300.  Es wird neben jeder Gruppe ein Platz leer bleiben müssen. Die vorderste Reihe ist geschlossen. Garderobe und Bar werden vermutlich nicht geöffnet. Es wird andere Lösungen geben. Das ist der Stand Heute. Wie es dann ab November aussieht weiss ich noch nicht.
Damit ich die Zuteilungen rechtzeitig ausführen kann werde ich die Termine für die Bestellungen früher als sonst bestimmen. Ob dann für Alle ein Platz frei ist kann ich noch nicht sagen. Da ich die belegten Plätze immer erst nach den Vorstellungen bezahlen muss, kann ich euch versichern, die Preise zurück zu erstatten falls eine Vorstellung ausfällt oder aus anderen Gründen Plätze nicht vergeben werden können.
In der Hoffnung, dass alles klappen wird und uns dieser blöde Virus nicht wieder einen Strich durch die Organisation macht, verbleibe ich mit den besten Grüsse und bleibt Gesund.

Alex Vögtli, PU

Im Anhang:  Das war die Platzunion 
